深圳市自闭症研究会 2018 年工作报告

一、 关于治理

研究会第四届理监事会遵照本会的《章程》,在运行中明确分工,发挥了理监事会的作用及权责。本年度截止 12 月份,第四届理事会、监事会先后召开三次会议,会议中听取了秘书处的工作汇报,并对研究会的业务工作提出了指导建议,对研究会 2018 至 2020 年的行动计划进行审议,确定将:加强会员之间的联系沟通,开展本土化试点服务;建立服务行业标准,推动政府部门采纳推行,规范行业建设;建立个案管理系统,开展个案管理实务工作;建设合鸣网平台,推动行业信息共享交流 等四项工作作为研究会未来三年的战略方向。

在第四届理事会的领导下,研究会组织召开第四届第二次会员代表大会,会议分别从支持服务和行业自律两个方面对研究会 2018 年服务方向进行了讨论,提出了服务机构的需求和建议。召开第四届第三次会员大会,组织行业发展论坛,探讨联合行动和行业规范两个方面的议题。并通过全员参与的方式,由全体员工共同制定年度工作计划,按照组织结构明确各部门职责,在全员统一目标下通过分工协作实现目标和考核指标一体化,业务程序化、规范化、系统化。

二、关于管理

为了更好的规范组织管理,研究会就内部管理、业务工作等方面不断进行完善调整。在管理实践中以目标为导向,以人为中心,以成果为标准,使组织和个人取得最佳工作业绩。常整理、常整顿,本年度结合业务发展状况就考核制度、内部监督管理办法、项目实施管理办法等进行了修订,及时检查修整,持续提高服务水平以尽可能提供满足各方需求的优质服务。

三、关于行业服务

2018年,研究会依照第四届理事会、监事会战略规划指导方向,围绕提供 多元化行业服务的目标,遵循共商共建共享的原则,提供多元化服务,推动自闭 症服务行业的发展,整合社会资源促进社会融合的使命,开展以下工作:

(1) 加强会员之间联系沟通,开展本土化试点服务

2018年,研究会面向自闭症同行及从业人员开展服务,提供支持性培训,组织学习交流活动,提升自闭症行业从业人员的服务技能及素养。

在从业人员专业发展上,研究会分别与香港教育大学、台北市智障者家长协会、育成社会福利基金会达成合作,开设"情绪行为问题分析及应对之策"第四期课程,"个别化服务(教育)计划制定及实践"系列三期课程,累计为109名从业人员提供培训服务,总培训时长达2748小时。为巩固培训学员知识的运用,研究会组织课程培训讲师团队,到服务机构中去,进行专业能力督导,共有受益服务机构7家。

同时举办从业人员心理工作坊和小组辅导,帮助48名从业人员及家长认识自己,释放压力。

10月份,研究会组织会员及合鸣网成员代表 10人前往美国参访交流,分别 拜访了 15家心智障碍服务相关机构,了解了当地不同年龄阶段心智障碍服务, 包括学龄服务、成人服务、融合教育、就业服务、社区家庭服务情况,从不同阶 段服务、社区支持系统和监督机制、高校、行业协会对特教从业人员的培养机制 等方面进行交流与学习。

在会员管理及服务上,除了日常工作中提供相关的咨询解答,信息分享之外,研究会结合业务工作分别走访了深圳多家会员单位,了解成员发展状况及需求。同时,也接待佛山市残联及佛山8家服务机构代表、深圳机构代表到研究会来交流服务经验,从服务规范及推动从业人员持证上岗问题进行探讨。

本年度,研究会联合中大管理咨询有限公司、维德志愿法律服务中心、德勤基金会共同发起了心智障碍康复服务机构运营管理提升计划。计划通过对心智障碍康复服务机构运营管理现状进行评估,结合相关专业团队的实用经验开发设计适合心智障碍康复服务机构的运营管理提升课程,开展康复服务机构运营管理能力提升相关培训、督导、学习交流等服务,以提升心智障碍康复服务机构的组织建设及康复服务品质,推动心智障碍康复服务行业的标准化和专业化发展。首期计划共服务5家机构,将在2019年开展相关服务。

本年度截止12月共发展新会员9家。

(2) 推动政府相关部门建立行业服务标准,规范行业建设发展

鉴于目前缺乏行业服务标准的问题以及网络成员的共同需求,研究会先后向市民政局、市残联等相关部门递交关于推行服务品质评估制度的建议方案,并借助市残联建立康复机构服务标准的契机,参与到标准制定的过程,向标准制定协办单位反馈指标修订意见,8月份,市残联发布"深圳市康复服务机构绩效标准化建设指南"初稿,相关的服务标准即将在深圳康复服务机构中推行落地。

(3) 建立个案管理系统,开展个案管理实务工作

为了能够全面性的解决心智障碍者的需求,在市残联的指导下,研究会与守望协会、慧灵基金会、环球发展孵化器通过探索"示范区"概念,共同推动服务生态系统——深圳示范创新案例,探索形成可复制、可持续的能满足心智障碍者全生涯需求的服务体系和制度性保障。本年度,研究会组成个案管理团队,启动深圳市心智障碍者资源中心项目。通过整合社会资源,构建资源中心基本管理架构,开展个案管理实务工作。个案管理员深入到心智障碍者家庭,家访、面谈、寻找资源、开展个案会议,截止2018年12月31日,共计建档个案53个。

为了帮助心智障碍者寻找更多的支持方,也为了能够更有力地推广个案管理模式,个案管理团队分别走访了5家康复机构、4家社区党群服务中心、3所小学、2家社康中心、1家企业等服务单位,还链接民爱残疾人中心、民族文化交流中心、法律服务中心和家长组织等相关资源方。

同时,联合社工学院开展两期个案管理系列培训,共为115名社工、特教人员分享个案管理的相关技巧,并对参与培训的社工给予继续教育学时认定。

(4) 开展心智障碍康复服务机构现状调查,深入了解各方需求,为推动行业相 关政策发展做准备

10月份,研究会邀请到中山大学徐岩教授、香港大学夏丽丽博士等人,共同发起"2018年全国心智障碍康复服务机构现状调查"项目。结合 2012年行业报告的有效经验,将调研范围从华南地区拓展至全国,也从自闭症领域拓展到整个心智障碍领域。调研分别从机构、从业人员及心智障碍者家庭三方面着手,深入了解各方的现状和需求,进而将发起相关倡议,推动行业相关政策的发展。本

次调查干12月发布阶段性调研报告。

(5) 支持网络成员实施海洋天堂计划

2018年,研究会作为海洋天堂计划华南网络枢纽机构,积极号召网络成员参与联合劝募项目,通过线上发起 99 筹备会议,向成员机构解读 99 公益规则,共 200 多人次参与。通过向成员机构讲解项目操作流程及注意事项,共协助华南网络发起联合劝募项目 51 个,累计筹款人民币 870 万元;支持 31 个机构开展蓝色行动活动,组织活动 26 场,累计受益儿童 1413 人次,家长 2053 人次,参与公众 7919 人次,动员社会团体 77 家,志愿者 2615 名。筹款结束后,研究会组织第一期华南网络 99 公益经验分享交流会,邀请优秀项目机构分享筹款经验,帮助更多成员机构更好的了解线上筹款的技巧,累积 100 人次参与分享交流。此次交流会得到了壹基金的充分肯定。

四、关于倡导服务

研究会第四届理事会任职期间,不断开拓业务领域,同时在实施各类社会资助项目管理中更促进了业务能力的成长,广泛整合社会资源。

截止 12 月,研究会共组织倡导活动 10 场,活动总规模达 3358 人次,受益服务对象 392 人次,从业人员 280 人次;参与筹款活动 3 次,接受物资捐赠 78次;接待爱心来访 30次,开展交流活动 37次;累计媒体报道 22篇次,新媒体报道 13篇次,研究会公众号发布微信推文 50篇,累计阅读量 1.6万,关注人数5176人。

在联合行动上,2018年国际自闭症日,研究会联合深圳13家服务机构共同举办第十届合鸣网(深圳)亲子运动会。活动以亲子竞技、团体竞赛、趣味游戏等形式,为自闭症人士提供展示自我的空间。活动参与总人数达1300余人,包括自闭症家庭、从业人员、爱心企业、志愿者等,活动满意度为88.51%。这是深圳自闭症服务机构联合主办运动会的第五年,运动会由研究会发起,各区服务机构轮流主办,通过联合行动的方式,整合社会资源,促进机构间的合作发展,提高社会倡导效应。

五、党建工作

本年度,研究会高度重视党建工作,贯彻落实中办《关于加强社会组织党的建设工作的意见(试行)》精神,充分发挥社会组织中党组织的先进带头作用,成立联合党支部筹备组,积极筹备党支部成立工作。今年9月份,在市妇女社会组织联合党委的指导下,正式成立深圳市自闭症研究会联合党支部。党支部依照"三会一课制度"要求,积极组织党小组会,学习系列重要讲话精神,学习贯彻相关条例,积极做好党员发展工作。

六、关于品牌

今年 10 月份,研究会由于发展需要,将办公地址由原来"深圳市罗湖区罗沙路 5030 号 6 楼",变更至"深圳市罗湖区泥岗西路 1066 号聚智慧大厦 4 楼 408、409 室",并于 11 月份完成地址变更登记事项办理。

研究会在创立之初就贯彻执行"公信为根,服务为本"的理念,并树立具有公信力的公益品牌,坚持遵守每项工作流程,定期接受财务审计,接受社会监督,向公众负责。不忘初心,牢记使命。2018年3月,研究会荣获2018年深圳关爱行动"十佳公益机构"的称号。

感谢一直以来支持研究会各项工作的全体会员、理事会、监事会。2018年, 是充满挑战的一年,也是收获满满的一年,未来,研究会也将以更严谨的态度、 更严格的要求、更专业的能力,提供更加全面、多元化的服务,构建自律共赢的 行业发展平台。

2018年12月